
ИНФОРМАЦИСКАТА 

”ДИЕТА“ ВО 
ЈУЖЕН КАВКАЗ: 
ИСТРАЖУВАЧКА 
СТУДИЈА ЗА 
КОНСУМИРАЊЕТО 
ИНФОРМАЦИИ И 
ОТПОРНОСТА НА 
ДЕЗИНФОРМАЦИИ

Д-р Ана Кешелашвили
Д-р Маја Микашавиџе

УДК: 159.955.5:[37:316.774



36|К А И Р О С  |  Ж у р н а л  з а  м е д и у м и  и  к о м у н и к а ц и и  |  б р .  2 ,  м а р т  2 0 2 3

Апстракт
Брзото распространување на дезинформациите на интернет и нивното дистрибуирање преку плат-
формите на социјалните медиуми им штети на демократските институции и процеси. Изобилство-
то информации што доаѓаат од секакви извори и канали поттикнува неизвесност во општествата, 
особено кај помладата генерација, чијашто информациска исхрана може да биде ограничена на 
повремени објави на вести предложени од алгоритмите на Фејсбук, на Инстаграм или од други плат-
форми на социјалните медиуми. Непознавањето на општествено-економските и политичките работи 
ги прави луѓето поподложни на влијанието на дезинформациите и, во крајна линија, тоа е штетно 
за развојот на земјите и на демократиите, особено во помалите, помладите, па дури и хибридните 
демократии како во случајот со Јужен Кавказ. Отпорноста на дезинформации е сложен концепт што 
може да се мери како на макро, така и на микрониво. Меѓутоа, за целите на ова истражување, ќе 
се фокусираме врз поединците, особено врз младите полнолетни лица, и ќе ја истражиме нивната 
информациска исхрана во трите земји од Јужниот Кавказ – Грузија, Ерменија и Азербејџан, за да 
разбереме како се користат социјалните медиуми, како се консумираат вестите за јавни прашања, 
но и каква е довербата во традиционалните медиуми и кои се начините за правење разлика помеѓу 
лажните и веродостојните вести. Истражувањето се служи со триангулација на квантитативни и 
квалитативни секундарни и примарни податоци од трите земји. Наодите помагаат подобро да ги 
разбереме навиките на младата публика и можат да помогнат во изнаоѓање подобри начини да се 
зајакне нивната отпорност на дезинформации.

Клучни зборови: Кавказ, медиумска консумација, употреба на социјалните медиуми, 
дезинформации, отпорност
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1) ВОВЕД

Трите земји од Јужен Кавказ, Грузија, Ерменија 
и Азербејџан, се разликуваат во однос на ин-
ституционалниот, законодавниот, економскиот и 
политичкиот контекст, но има и сличности меѓу 
јавноста во земјите и нејзиното консумирање 
информации.

Иако уставите на сите три земји ја гарантираат 
слободата на изразување и слободата на медиу-
мите, прописите се разликуваат, и покрај силните 
политички и државни влијанија врз конвенцио-
налните (мејнстрим) медиуми. Од сите три земји, 
законските регулативи поврзани со слободата 
на говорот и на медиумите се најрестриктивни 
во Азербејџан, каде што мнозинството медиу-
ми што се независни од државниот буџет и од 
државното влијание или се протерани и работат 
од егзил, или треба да добијат лиценца за офи-
цијално да функционираат во земјата (Freedom 
House, 2022). Ваквите ограничувања очигледно 
влијаат врз пазарот на рекламирање, поради 
што независните медиуми мораат да се потпрат 
врз меѓународните донатори, и покрај релативно 
богатата економија на Азербејџан. Во случајот 
на Грузија и Ерменија, помалубројните публики 
и помалиот пазар на рекламирање, исто така, 
ги принудуваат помалите независни медиуми да 
зависат од финансирањето од донаторите. Пора-
ди неможноста да допрат до пошироката публи-
ка, независните медиуми немаат капацитет да 
се вбројат меѓу мејнстрим медиумите, па затоа 
во информативниот простор на овие две земји 
доминираат прилично политизирани и крајно 
спротивставени телевизиски канали. Честопати, 
ваквата содржина на телевизиските канали, што 
ја засилува поделбата помеѓу народот и што е 
државно управувана и политизирана, резултира 
со недоверба кон традиционалните медиуми и 
ја принудува публиката да бара алтернативни 
извори, на пример, на каналите на социјалните 
медиуми, коешто, пак, ги прави поподложни на 
влијанието на дезинформациите.

Ова експлоративно истражување има за цел по-
добро да ги разбере младите од трите кавкаски 
земји и да го открие нивниот интерес за вестите 
што се однесуваат за јавните прашања, довер-
бата и изворите за информации, употребата и 
степенот на зависност од социјалните медиуми, 
како и свесноста за дезинформациите и начини-
те на справување со нив.

 

2) ПРЕГЛЕД НА 
ЛИТЕРАТУРАТА

Социјалните медиуми станаа главен извор на 
вести во многу земји низ светот. Публиката зави-
си од информациите што минуваат низ филтерот 
на социјалните медиуми, како што се Facebook 
и Twitter (Hermida et al., 2012), и тоа трае по-
веќе од една деценија. Истражувачите тврдат 
дека загрижува фактот дека „генерацијата на 
социјалните медиуми можеби не е опремена – 
или доволно заинтересирана – да разбере што 
се вести и како се разликуваат тие од другите 
видови информации. Она што генерацијата на 
нивните родители го има апсорбирано – „писме-
ност за вести“ – недостасува во културната ДНК 
на нивните деца“ (Richardson, 2017, стр.5). „Диги-
талните домородци“ исто така предизвикуваат 
загриженост кај истражувачите поради нивна-
та зголемена доверба во дигиталните и во со-
цијалните извори (Walker, 2019), како и поради 
општата претпоставка дека „бидејќи младите 
одлично се разбираат од социјалните медиуми, 
тие се еднакво упатени во содржината што ја на-
оѓаат таму“, но доказите го покажаа спротивно-
то (Wineburg, McGrew, Breakstone и Ortega, 2016, 
стр.7).

Оние кои имаат интерес да шират манипулации, 
пропаганда или лажни вести умешно ги кори-
стат овие платформи (Faris et al., 2017). Бидејќи 
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станува збор за средина каде што корисниците 
првенствено бараат забава и случајно наидуваат 
на вести за актуелни настани (Boczkowski et al., 
2018), се создава плодна почва за лесно ширење 
на дезинформациите (Allcott et al., 2019, Tandoc 
et al., 2020). Во споредба со опкружувањето каде 
што фокусот е врз консумирањето информации, 
емотивните реакции како што се коментирање 
и споделување се поверојатни во ова сценарио 
ориентирано кон забава (Metzger et al., 2021). 
Ова однесување создава еден круг на повратни 
информации каде што означувањето дека неш-
то ти се допаѓа, споделувањето и коментирање-
то ги прават информациите повидливи за нови 
корисници, поради алгоритмите на социјалните 
мрежи. Понатаму, широко распространетите де-
зинформации може дополнително да се размно-
жуваат затоа што делуваат популарно, или, пак, 
можно е дезинформациите да бидат споделени 
од политичари или од познати личности со многу 
следбеници (Pennycook et al., 2021). Луѓето можат 
да шират лажни информации бидејќи таквите 
информации ги поддржуваат нивните лични ве-
рувања, но споделувањето неточни вести не е 
секогаш поврзано со верувањето во лажни ин-
формации, како што покажуваат и Van Bavel et 
al. (2021).

Иако платформите на социјалните медиуми на-
правија промени за да го намалат замавот што 
го зедоа дезинформациите и успеаја до одреден 
степен (Allcott, Gentzkow и Yu, 2019), сепак, голе-
мата зависност од социјалните медиуми како из-
вор на информации се покажа како еден од важ-
ните фактори што придонесуваат за намалување 
на отпорноста кон дезинформации (Humprecht , 
et al., 2021; 2020; Boulianne , Tenove и Buffie, 2022), 
без оглед на општествено-структурните фактори 
што исто така влијаат врз степенот на отпорност.

Хампрехт (Humprecht) и сор. (2020) тврдат дека 
политичкото, медиумското и економското опкру-
жување имаат улога во градењето отпорност. 
Во однос на политиката, авторите тврдат дека 
степенот на поларизација на едно општество и 
неговото ниво на поддршка за популизмот се 
клучни фактори. Во однос на медиумите, тие 

тврдат дека потпирањето на општеството врз 
информативните медиуми, разновидноста на 
примарните извори на вести за секоја личност и 
изложеноста на јавните медиуми се од суштин-
ско значење. Како последно но не и најмалку 
важно, тие го гледаат користењето на социјал-
ните медиуми како извор на политички инфор-
мации како суштински фактор што придонесува 
за пониската отпорност на општеството.

Поголеми се изгледите граѓаните да бидат по-
отворени за алтернативни извори на вести што 
би можеле да промовираат дезинформации ако 
не ѝ веруваат на информативната индустрија и 
на проверката на факти што таа индустрија ја 
спроведува (Stier et al., 2020). Покрај тоа, креато-
рите на дезинформации редовно ги критикуваат 
демократските интуиции, што обично се повр-
зани со скептицизмот во медиумите (Hameleers 
et al., 2020). Стратешката употреба на дезин-
формативните кампањи што ги спроведуваат 
политичките партии и кандидатите кои сакаат 
да ја мобилизираат јавноста – се претвора во 
воспоставување алтернативни информативни 
мрежи што ги опструираат главните медиуми и 
им даваат на поддржувачите идеи коишто имаат 
за цел да ги задоволат нивните емоции (Bennett 
and Livingston, 2018) .

Со оглед на наодите од прегледот на литература-
та, овој напис има за цел да истражи колку мла-
дите од Јужниот Кавказ се потпираат врз вести-
те, од една страна, и врз социјалните медиуми, 
од друга страна, за да ја разбереме отпорноста 
на грузиските, ерменските и азербејџанските 
општества.
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3) МЕТОДОЛОГИЈА 
НА ИСТРАЖУВАЊЕТО

Истражувањето се заснова врз комбинација од 
методи, со користење секундарни квантитативни 
податоци и секундарни и примарни квалитативни 
податоци за фокус-групи и интервјуа. Квантита-
тивните податоци беа извлечени од Кавкаскиот 
барометар, „годишно истражување на домаќин-
ствата за општествено-економските прашања и 
политичките ставови“, спроведено од Центарот 
за истражувачки ресурси на Кавказ (CRRC) во 
2021 година во Грузија и во Ерменија. 

Репрезентативното истражување на национал-
но ниво во Ерменија е спроведено во периодот 
од декември 2021 до февруари 2022 година, а во 
Грузија е спроведено во текот на декември 2021 
година и јануари 2022 година. Земањето групни, 
односно кластер-примероци, поделено во по-
веќе фази, со прелиминарна стратификација, 
обезбеди податоци од 1648 испитаници, со 35 % 
стапка на одговор во Ерменија, и од 1540 испи-
таници, со 23 % од стапката на одговор во Гру-
зија. Презентираните резултати се пондерирани. 
Нема можност за спроведување истражување 
на населението на Азербејџан по 2013 година, 
затоа резултатите на азербејџанските публики 
се засноваат само врз квалитативните интервјуа 
(21 испитаник).

Квалитативни интервјуа (28) за Грузија се спро-
ведени во рамките на Internews – Проект за 
проценка на информативниот екосистем, финан-
сиран од Facebook, Inc. (Internews, 2021), а осум 
дополнителни интервјуа се направени во април 
и во мај 2022 година, со испитаници кои збору-
ваат руски јазик и кои живеат во Грузија. Квали-
тативните податоци од Ерменија се собрани во 
текот на април и мај 2022 година, со интервјуи-
рање на 26 испитаници.

Квантитативните и квалитативните податоци се 
поставени на национално ниво, фокусирајќи се 
врз испитаниците на возраст од 18 до 34 години; 
анкетираните и интервјуираните лица се прет-
ставници од различни етнички групи, особено во 
случајот на Грузија, каде што најголемите мал-
цинства се етничките Азербејџанци или Ермен-
ци, како и помалите малцинства кои зборуваат 
руски јазик.

4) НАОДИ/
РЕЗУЛТАТИ

Консумација на вести и доверба во 
традиционалните медиуми

Младите луѓе од земјите од Јужен Кавказ споделу-
ваат интерес за вестите за актуелните дневнопо-
литички настани и за секакви теми, меѓу кои и за 
темите од областа на политиката, општествените 
прашања, економските прашања, конфликтите, 
здравството, спортот, уметноста, образованието, 
технологијата итн. Меѓутоа, некои од помладите 
испитаници изразија незаинтересираност за те-
мите поврзани со политика, со избори или, во-
општо, за учество. На пример, една 27-годишна 
Азербејџанка од Баку рече дека е заинтереси-
рана за секакви вести „освен за политика“. Сли-
чен став може да се види во интервјуто на еден 
19-годишен грузиски студент: „Не ме интересира 
политиката […] Не можам да променам ништо; 
затоа не се мачам да размислувам за тоа“. Пода-
тоците од истражувањето, исто така, покажуваат 
дека младите луѓе од Грузија воопшто не се за-
интересирани (25 %) или едвај се заинтересира-
ни (33 %) за политика, додека само 15 % се многу 
заинтересирани, а 29 % се прилично заинтере-
сирани. Кај ерменските испитаници, приближно 
истиот процент (16 %) се многу заинтересирани, 
36 % се прилично заинтересирани, 22 % се едвај 
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заинтересирани, а 26 % воопшто не се заинтере-
сирани. И покрај малите разлики помеѓу двете 
земји и незаинтересираноста што ја изразија 
само мал дел од испитаниците, овој став сепак 
е загрижувачки и е во согласност со глобалната 
загриженост за зголеменото избегнување вести 
од страна на помладата публика.

Кога станува збор за изборот на изворот за ве-
стите за актуелните настани, помладите Азер-
бејџанци имаат тенденција да ги добиваат 
информациите од независни, или барем од недр-
жавни медиуми, или од медиумски организации 
што работат однадвор, односно од егзил. Ретко 
гледаат државна телевизија за да се информи-
раат, ниту пак се информираат од официјалните 
владини агенции за информирање, туку за ди-
ректни вести, се информираат од социјалните 
мрежи, најчесто од Фејсбук, а понекогаш и на 
каналите на Телеграм. Иако каналите на со-
цијалните медиуми се важен извор за млади-
те Грузијци, како што дознавме во интервјуата, 
квантитативното истражување покажува дека 
изборот на изворот за актуелните прашања, од-
носно за вести, е речиси еднакво распределен 
помеѓу телевизијата (31 %), социјалните медиуми 
(33 %) и извори на интернет што не се социјални 
медиуми (32 %). Од друга страна, телевизиската 
гледаност кај ерменските публики е помала (17 
%), а зависноста од социјалните мрежи е поголе-
ма бидејќи повеќе од половина од анкетираните 
(53 %) изјавиле дека ги користат социјалните ме-
диуми како главен извор на вести за актуелните 
настани. Околу една петтина (22 %) од ерменски-
те публики се информираат од други извори на 
интернет што не се социјални медиуми. Кванти-
тативните резултати беа потврдени и за време 
на интервјуата со младите Ерменци. Мал про-
цент од грузиските и од ерменските испитаници 
ги наведоа членовите на семејството, пријатели-
те и колегите и весниците како главен извор на 
информации.

 Многу од азербејџанските млади полнолетни 
лица интервјуирани за оваа студија изјавија 
дека немаат доверба во државните медиуми – 
телевизии или друг вид медиуми. Наместо тоа, 

тие се информираат од локалните редакции на 
меѓународните медиуми, како што се Би-би-си и 
Радио Либерти, „бидејќи тие објавуваат поточни 
и потврдени вести, додека другите медиуми ма-
нипулираат со својата публика со залажувачки 
наслови бидејќи се под владина контрола“, како 
што објасни 29-годишен испитаник од Баку.

Освен на меѓународните медиумски ограноци, 
помладите испитаници споменаа и азербејџан-
ски извори на кои им веруваат. Некои од нив 
сè уште се сместени во Баку, други работат од-
надвор бидејќи биле предмет на прогон. Неза-
висноста од државната контрола, историјата на 
одговорно, етичко и урамнотежено покривање 
на настаните се важни кога станува збор за 
одлучување дали да им се верува на локалните 
извори, но младите сè уште чувствуваат одреден 
скептицизам, сфаќајќи дека „природата на меди-
умите е на приказните да им даваат рамка, облик 
и контекст каков што сакаат тие, затоа ги следам 
само за да бидам свесна за работите, но не и да 
им верувам“, објаснила една 34-годишна жена. 
Еден од интервјуираните изразил недоверба во 
сите медиуми, 27-годишна испитаничка од Баку 
изјавила дека им верува само на одредени ка-
нали на Телеграм, а 28-годишна испитаничка од 
еден од регионите на Азербејџан изјавила дека 
има доверба само во владините медиуми, кои ги 
шират официјалните информации.

Испитаниците од Ерменија спомнале дека им 
веруваат на медиумите што ги користат „затоа 
што даваат информации, а не мислења“, како 
што изјавила една 22-годишна жена од еден 
од регионите на Ерменија, додека, пак, друга 
27-годишна испитаничка изјавила дека нејзина-
та доверба се заснова врз професионалните и 
етички одлуки на одреден медиум, што е „објек-
тивен и не им служи на политичките интереси на 
некоја група“. Политизацијата на известувањето 
на главните, односно на најпопуларните медиу-
ми очигледно негативно влијае врз целокупната 
доверба во ерменските медиуми, како што пока-
жуваат резултатите од истражувањето. 53 % од 
младите Ерменци изразиле целосна недоверба 
во ерменските медиуми, 19 % се изјасниле дека 
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нивото на недоверба им е прилично високо, само 
еден процент изјавиле дека целосно им верува-
ат, 9 % прилично им веруваат, а 18 % се изјасниле 
дека немаат ниту доверба, ниту, пак, недоверба 
во медиумите во земјата.

Медиумската сцена во Грузија, којашто содржи 
крајно спротивставени и политизирани медиуми, 
влијае врз довербата на младите во традицио-
налните медиуми. Испитаниците често забеле-
жуваа дека известувањето за тековните настани 
на различни ТВ-канали е политички мотивирано 
и е насочено кон оние кои делат исти политички 
гледишта како оние на медиумите, наместо кон 
пошироката публика која бара урамнотежени 
информации. Како што спомена една 29-годиш-
на невработена жена од еден од регионите на 
Грузија, „Не верувам многу на ниту еден од нив. 
Насекаде има различни информации и не знам 
на ког да му верувам“. Податоците од анкетата ја 
одразуваат и амбивалентноста на општеството, 
бидејќи мнозинството, односно 63 % од анкети-
раните изјавиле дека ниту им веруваат, ниту не 
им веруваат на грузиските медиуми. Само еден 
процент рекле дека целосно им веруваат, 8 % 
прилично им веруваат, 17 % прилично не им ве-
руваат и 11 % целосно не им веруваат. „Многу е 
тешко да кажам дека верувам на кој било извор 
и дека целосно се потпирам на него“, рече 23-го-
дишен студент од Тбилиси, додавајќи: „бидејќи 
ако обрнете внимание, ќе забележите дека сите 
медиуми барем еднаш, или неколкупати, имаат 
објавено непроверени информации“.

Без разлика дали станува збор за влијание на 
опозициската политичка партија или на вла-
дејачката партија врз популарните медиуми, пу-
бликите во сите три земји слично се изјаснија за 
тоа дека има потреба за урамнотежено новинар-
ство засновано врз факти, наместо пристрасни 
толкувања на настаните. Ова ги оддалечува од 
доминантните извори на информации кон други, 
главно онлајн независни медиуми или подостап-
ни социјални медиуми за вести. Станува потешко 
редовно да се информираат, што поттикнува не-
сигурност и фрустрација и може да ги обесхра-

бри од вклучувањето во демократските процеси.

Користење на социјалните медиуми

Мнозинството од грузиските и од ерменските 
интернет-корисници, на прашањето „Кои се ва-
шите три најчести активности на интернет?“ го 
спомнале Фејсбук, а во проценти овој одговор 
го дале малку повеќе млади Грузијци (79 %) од 
млади Ерменци (65 %). Друга често споменувана 
активност била употребата на инстант пораки и 
повици, кои често ги користат 33 % од Грузијците 
и 46 % од Ерменците. Третата најчеста активност, 
спомената од 34 % од Ерменците, е преземање/
слушање/гледање музика/видеа/филмови, а 42 
% од Грузијците се изјасниле дека пребаруваат 
информации (Гугл, Википедија итн.). Сите ин-
тервјуирани во Азербејџан исто така спомнале 
дека користат Фејсбук.

Меѓу ерменските интернет-корисници, Facebook 
(90 %), Instagram (67 %) и YouTube (83 %) се нај-
често користените платформи за социјални ме-
диуми, додека од младите Грузијци 97 % користат 
Facebook, 57 % користат Instagram и 92 % кори-
стат YouTube. Интервјуираните Азербејџанци ги 
спомнале истите канали на социјалните мрежи. 
И покрај зачестеноста на користењето на со-
цијалните медиуми, кога станува збор за јавно 
споделување информации или вести, мнозин-
ството корисници се сметаат себеси за „пасивни 
примачи“ на содржини. На пример, еден 25-го-
дишен маж од еден од регионите на Ерменија 
објаснил: „Активен сум во поглед на читање, но 
не и во поглед на објавување. Повеќе би рекол 
дека сум примател на вести“. Слично на тоа, 
28-годишен испитаник од еден азербејџански 
регион рекол: „Не сум многу по споделувањето“.

Мнозинството од испитаниците споделуваат од-
редени содржини на своите профили, главно на-
сочени кон своите пријатели. Некои споделуваат 
претежно лична содржина, други споделуваат 
и вести, но многу малку од интервјуираните се 
вклучуваат во јавни дебати, бидејќи, како што 
рекоа некои од азербејџанските испитаници, 
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немаат време за „бесмислени расправии“ и „слу-
шање навреди, што се случува многу често на 
Фејсбук“. Една 20-годишна студентка од Тбили-
си објаснила дека е активна на Фејсбук, но ги 
споделува своите мисли само кога ќе се налути 
многу поради некое насилство: „Активна сум на 
Фејсбук, но никогаш нема да влезам во распра-
вии. Не сакам да влегувам во конфликт врз ос-
нова на поинакво мислење. Секој си има свое 
мислење. [Влегување во дебата и бранење на 
сопственото мислење] Многу ретко, кога многу 
се лутам поради насилство врз жена или дете“. 
Мал дел од помладите луѓе од Јужен Кавказ изја-
виле дека се „и приматели и споделувачи“. Воз-
држувањето од споделување на своите мислења 
и од влегување во јавна дебата, од една страна, 
може да значи дека веројатно нема да ги спо-
делуваат понатаму дезинформациите, но таквата 
автоцензура укажува и на нездрав комуникаци-
ски и информативен екосистем на платформите 
на социјалните медиуми. Ова може да се слушне 
од зборовите на една 23-годишна Ерменка: „НИ-
КОГАШ не се вклучувам во јавни дискусии; По-
веќе сакам да живеам живот без стрес“.

Слична активност може да се забележи и во гру-
пите на Фејсбук. Луѓето се приклучуваат на гру-
пите на Фејсбук врз основа на своите лични или 
професионални интереси или хобија, но член-
ството во групите е мотивирано од пасивно кон-
сумирање информации, наместо споделување 
или учество во дебати. Мнозинството членови 
на групи рекоа дека коментираат на туѓи обја-
ви само кога можат да понудат совет за нечие 
прашање: „Коментирам само на објави во кои се 
бара помош и оние кои спаѓаат во мојата област 
на знаење“, рече 31- годишен маж од Баку.

Сепак, повеќе дискусии се водат во приватни 
простори. 43 % од Ерменците и 30 % од грузиски-
те интернет-корисници ги користат апликациите 
за пораки за да се информираат за новостите. 
Тие се користат и за дискусии за вести помеѓу 
пријателите од страна на младите Азербејџанци. 
Како што рече една 18-годишна Ерменка, „По-
некогаш разговарам за вести во приватни раз-
говори со моите пријатели“, а една 28-годишна 
испитаничка од Грузија исто така рече: „Често 

споделувам вести со моите пријатели во приват-
ни разговори“.

Мнозинството анкетирани и интервјуирани мла-
ди возрасни во сите три земји рекле дека ги 
користат социјалните медиуми за да добијат ин-
формации за вести и политика. Во Грузија 61 % 
и во Ерменија 80 % од интернет-корисниците на 
возраст од 18 – 34 години ги користат социјал-
ните медиуми како извори за вести. Младите 
возрасни лица од Азербејџан генерално имаат 
тенденција да ги следат доверливите медиуми 
на Фејсбук, често гледајќи преноси во живо од 
овие медиумски организации и проверувајќи ги 
нивните профили на социјалните мрежи. Ермен-
ските корисници, исто така, генерално ги следат 
страниците на медиумите, но речиси ниту еден 
од интервјуираните не гледал преноси во живо 
на медиумите на Фејсбук. Грузиските корисни-
ци, од друга страна, слично како и азербејџан-
ските корисници, ја консумираат содржината 
на традиционалните медиуми преку Фејсбук, 
наместо директно од телевизија или од нивни-
те веб-страници. Тие се добро запознаени со 
медиумската сцена и ги следат страниците не 
само на медиумите во кои имаат доверба, туку 
и на оние што имаат спротивставени политич-
ки уредувачки политики. Како што објасни еден 
18-годишен студент од Тбилиси, тие „објавуваат 
поинакви информации и исто така е интересно 
да се видат многу различни мислења и да се 
чујат различни варијации на една вест“. Слично 
на ова мислење, многу помлади возрасни лица 
во Азербејџан ги следат и државните медиумски 
организации. Како што објасни еден 31-годишен 
испитаник, „Не сум гледал телевизија со годи-
ни, но ја следам страницата на некои [државни 
телевизиски канали] само за да ги прочитам 
официјалните вести“. Сепак, поголемиот дел од 
интервјуираните корисници на интернет се слу-
чајни консументи на вести и најчесто наидуваат 
на вестите додека ги разгледуваат социјалните 
медиуми, односно не бараат вести активно. Како 
што спомна една 24-годишна жена од едно гру-
зиско село, „Не барам информации на Фејсбук, 
тие сами си се појавуваат во вестите“.

Проверувањето на информациите со консулти-
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рање повеќе извори не е толку вообичаено меѓу 
азербејџанската помлада публика, со неколку 
исклучоци. Тие сè уште претпочитаат познати и 
сигурни извори за да се информираат за локал-
ните вести „ако вестите се објавени од медиуми-
те на кои им верувам, не треба да проверувам 
на друго место“, рече еден од интервјуираните. 
Од друга страна, во Грузија и Ерменија, каде што 
нема државни медиуми и рестриктивни поли-
тики, политизираното и крајно спротивставено 
медиумско опкружување ја тера публиката да 
клика низ различни канали за да добие целос-
на слика за актуелните настани. Како што рече 
една 27-годишна Ерменка, „подобро е да не му 
верувате на само еден извор и да ги проверу-
вате вестите на различни канали“. 32-годишна 
испитаничка која работи во банка и е од еден 
грузиски регион рече дека обично гледа неколку 
извори за да добие поголема слика, нешто што 
таа го нарекува „аритметичка средина“.

Помладите возрасни лица од Јужен Кавказ во 
голема мера ги користат социјалните медиуми, 
меѓутоа, најчесто, социјалните медиуми се ко-
ристат како пристапна точка до содржината на 
традиционалните медиуми, наместо како алтер-
нативен извор на информации.

Разграничување помеѓу лажни и 
вистинити информации

Луѓето што се вбројуваат во категоријата помла-
ди полнолетни лица во Кавказ се свесни за коли-
чината на дезинформации на интернет, особено 
на платформите на социјалните медиуми, и тоа 
се гледа во резултатите од истражувањето, како 
и во интервјуата. Мнозинството грузиски и ер-
менски интернет-корисници рекоа дека наишле 
на дезинформации за одредени теми. На пример, 
88 % од Ерменците и 59 % од Грузијците забеле-
жале лажни вести за внатрешната политика на 
нивната земја. Ерменските корисници почесто 
ги споменуваа дезинформациите за војната во 
Нагорно-Карабах (93 %) отколку дезинформаци-
ите за внатрешната политика. Азербејџанските 

интернет-корисници за време на интервјуата 
спомнале дека често се среќаваат со дезин-
формации во социјалните медиуми, а повеќето 
од нив, исто така, ги споменаа како пример де-
зинформациите поврзани со војната во Нагор-
но-Карабах. Грузијците најчесто се осврнаа на 
дезинформации поврзани со КОВИД-19 (72 %), 
а 70 % од корисниците на интернет споменаа 
дезинформации поврзани со изборите. Една 
34-годишна домаќинка од едно од селата во 
Грузија ги навела гласините околу пандемијата 
на КОВИД-19 како пример за дезинформации на 
кои наишла на социјалните мрежи. Зборувајќи 
за дезинформации и гласини на Фејсбук, дру-
га, 30-годишна грузиска домаќинка, резимира: 
„Насекаде има гласишта, секакви гласишта, на 
пример за актери или други теми, а потоа, ако 
внимателно заслушате, ќе се уверите дека сите 
се неточни. Фејсбук е озборувач“.

Кога станува збор за техниките за проверка на 
информации, младите се потпираат врз разни 
техники, некои ги проверуваат информациите на 
алтернативни медиумски извори, некои ги про-
веруваат преку разговор со своите пријатели, 
роднини и колеги. Други се потпираат врз интуи-
цијата, логиката и здравиот разум. Испитаниците 
во трите земји најчесто ги споменаа изворите на 
информации и насловите како начин за откри-
вање лажни информации.

Анкетата спроведена со грузиски и со ерменски 
корисници на интернет содржеше и прашање за 
тоа како можат да знаат дали она што го читаат 
на интернет, вклучително и на социјалните меди-
уми, е точно и сигурно. Најголем процент од ис-
питаниците во двете земји, 23 % во Ерменија и 32 
% во Грузија, рекле дека проверуваат кој ја обја-
вил веста за да видат дали е угледен извор на 
информации; 17 % од Ерменците и 29 % од Грузиј-
ците бараат други знаци што ќе им укажат дека 
известувањето е автентично, како што се името 
на авторот и изворот од каде е објавена веста; 16 
% од корисниците на интернет во двете земји ре-
кле дека прашуваат некого на кого му веруваат 
дали мислат дека веста е вистинска или лажна. 
Слично на тоа, интервјуираните во Азербејџан 
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потврдиле дека проверувањето кој е изворот и 
консултирањето покомпетентни и посигурни из-
вори – медиуми или луѓе – се вообичаени начи-
ни за проверка на информациите. Како што рече 
една 27-годишна жена од Баку, таа консултира 
други извори, односно се консултира со „прија-
телите кои се повеќе заинтересирани за вестите 
од мене“. Еден 25-годишен испитаник, од друга 
страна, има прилично сложена практика на ве-
рификување: „Во мојот случај, проверувам кои 
медиуми ја споделиле таа вест. Ако не изгледа 
веродостојно, ако е веб-страница што има прак-
са на објавување преувеличени наслови за до-
бивање повеќе кликови, тогаш би сметал дека 
информациите не се вистинити. Исто така, ако е 
некоја голема вест, а притоа таа не се објавува 
во други медиуми што ги следам, тогаш веројат-
но не е вистина“.

5) ДИСКУСИЈА/
ЗАКЛУЧОК

Целта на ова истражување беше да се разбере 
„информативната исхрана“ на младите од Јужен 
Кавказ, фокусирајќи се врз нивниот интерес за 
вести поврзани со јавните прашања, врз довер-
бата и изворите за информации, врз употребата 
и степенот на зависност од социјалните медиу-
ми, како и врз свесноста за дезинформациите и 
врз начините на справување со нив.

Наодите покажуваат дека има многу слично-
сти меѓу навиките на младите во трите земји, и 
покрај различниот општествено-политички и 
медиумски контекст. Во согласност со претход-
ното истражување (Allcott et al., 2019; Hermida et 
al., 2012), социјалните медиуми прилично често 
се користат како извори на вести и информа-
ции. Младите луѓе, исто така, имаат тенденција 
да бидат повеќе случајни консументи на вести 

(Boczkowski et al., 2018) наместо активни бара-
тели на информации, а социјалните медиуми се 
првото место на кое бараат информации кога се 
случува нешто важно. Меѓутоа, социјалните ме-
диуми најчесто се користат како пристапна точ-
ка до содржината на традиционалните медиуми 
наместо како алтернативен извор на информа-
ции.  

Младите се добро запознаени со информатив-
ните медиуми, нивните политички идеологии и 
повеќе го ценат независното известување за 
настаните засновано врз факти отколку парти-
ските или политизираните медиуми. Луѓето ги 
консумираат вестите од таквите медиуми и ги 
следат нивните страници на социјалните мре-
жи, но мнозинството не им верува ниту на др-
жавните, ниту на владините медиуми, ниту, пак, 
на медиумите кои ја поддржуваат опозицијата, 
дури и ако самите ја имаат истата политичка 
идеологија како медиумите. Затоа, свесноста за 
медиумската сцена во нивните земји може да ги 
доведе помладите интернет-корисници или до 
целосна недоверба во традиционалните меди-
уми, или, пак, може кај нив да развие поголем 
интерес за независните и попрофесионални 
медиуми, кои во моментов се прилично помали, 
онлајн медиуми и имаат послабо влијание во 
споредба со мејнстрим телевизиските медиуми. 
Се чини дека свесноста за дезинформациите 
и критиката за медиумите, заедно со образо-
ванието и со обуките за медиумска писменост 
што се ставени како приоритет, им помогнаа на 
помладите публики да ги развијат вештините за 
информативна писменост, а онлајн независните 
медиуми станаа попопуларни и поважни извори 
на вести за општествено-политички теми.

На социјалните медиуми, младите од кавкаските 
земји бараат информации за темите што ги ин-
тересираат на различни страници или во јавни 
и приватни групи, но не се вклучуваат во јавни 
дебати, ниту, пак јавно ги споделуваат своите 
мислења. Воздржувањето од споделување со-
држини од политичко или од социо-економско 
значење и од впуштање во јавни дискусии ука-
жува на нездравото опкружување на социјални-
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те медиуми кога станува збор за дебати, коишто 
предизвикуваат стрес наместо задоволство. Не-
пријателските ставови на интернет ги принуду-
ваат корисниците да станат пасивни консументи 
на содржини или да ја користат платформата 
само за забава.

Хампрехт (Humprecht) и сор. (2021) утврдиле дека 
да се биде пасивен корисник на социјалните 
медиуми го попречува понатамошното споделу-
вање на дезинформации и е израз на отпорност. 
Резултатите од оваа студија би можеле да суге-
рираат дека автоцензурата и пасивноста опи-
шани од испитаниците може да бидат и пречка 
за ширењето дезинформации. Сепак, некои од 
интервјуираните напоменаа дека сè уште ги спо-
делуваат своите мислења или вести за настани 
коишто им будат силни чувства или им предиз-
викуваат лутина. Емоционалната манипулација 
во исто време е една од главните карактеристи-
ки на лажните информации (Tandoc et al., 2020). 
Затоа, потребни се дополнителни истражувања 
за да се истражат конкретните случаи и типови 
на реакции и дејства што ги преземаат корисни-
ците.

Истражувањето исто така покажа дека повеќе-
то млади луѓе можат да се сетат на лажните ин-
формации, а многумина имаат свои стратегии 
за проверка на информациите, што се исто така 
важни фактори за зајакнување на отпорноста. 
Најчесто, интервјуираните го проверуваат изво-
рот, односно дали веста доаѓа од реномиран из-
вор, а другпат се обраќаат до луѓе кои ги сметаат 
за упатени во темата.

Претходните истражувачи (види, на пример, 
Humprecht et al., 2021) ја нагласија улогата на 
политичкото и информациското опкружување во 
една земја во зајакнувањето на отпорноста. На 
пример, јавноста во земјите со повисок опште-
ствен консензус е поотпорна на дезинформации, 
додека оние кои живеат во крајно спротивста-
вена и радикализирана политичка и информа-
тивна средина се поранливи на дезинформации. 
Во случајот со земјите од Јужен Кавказ, крајните 
спротивставености се насекаде, но Азербејџан 

се разликува од другите две земји поради свое-
то рестриктивно автократско владеење. Младите 
луѓе кои се стремат да имаат демократска земја 
користат независни медиумски извори кои че-
сто работат во егзил, но дебатите за политички 
прашања се одвиваат само во затворени групи 
за онлајн разговори или на состаноци лице в 
лице, наместо отворено на платформите на со-
цијалните медиуми. Од друга страна, владејачка-
та партија и опозициските партии на Грузија и 
Ерменија го поделија општеството со партиски 
и навредливи комуникации кон нивните против-
ници дотолку што најпопуларните телевизиски 
канали зазедоа цврсти политички страни и нај-
често известувањето за настаните може да биде 
пристрасно од која било од страните.

Да резимираме, поради постоечките политички и 
информативни фактори во трите земји од Јужен 
Кавказ, недовербата во конвенционалните ме-
диуми од страна на младите не значи помала от-
порност на дезинформации – сосема спротивно, 
може да значи дека тие не се заинтересирани 
да ги слушнат едностраните информации. Такво-
то медиумско опкружување ги турка младите кон 
алтернативни извори, кои се независни и можат 
да обезбедат важни, вести што се засновани 
врз факти и што се точни. Овој наод сугерира 
дека моделот на отпорност би можел да стане 
уште посложен и да ја земе предвид различната 
операционализација на алтернативните извори 
и на доминантните медиуми, како и довербата во 
овие различни извори.
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6) ОГРАНИЧУВАЊА 
И НАСОКА 
ЗА ИДНИ 
ИСТРАЖУВАЊА

Истражувањето не е без ограничувања, глав-
но поради нецелосните квантитативни пода-
тоци за Азербејџан, што ни остави можност за 
триангулација на податоците од анкетата и од 
квалитативните интервјуа. Примерокот од ис-
питаниците во Ерменија и Азербејџан не беше 
репрезентативен и може да содржи пристрас-
ност во селекцијата, што можеби влијаело врз 
резултатите. Оваа истражувачка студија создаде 
солидна основа за понатамошни истражувања, 
со што би можело да се подобри процесот на 
собирање податоци и да се прикаже посигур-
на, целосна слика за информативната исхрана 
на целото население. Идните истражувања, исто 
така, би можеле да се фокусираат врз особено-
стите на навиките за споделување за подобро 
да го разберат потенцијалот на ширење на де-
зинформации преку квазиметоди или контро-
лирани експериментални методи од поголеми 
размери, и да откријат дали воздржувањето од 
споделување содржини онлајн навистина значи 
отпорност на дезинформации, како што укажу-
ваат Хампрехт и сор. (2021). Ова истражување ја 
разгледа консумацијата на информации и ко-
ристењето на социјалните медиуми на младите 
на возраст од 18 до 34 години, бидејќи кванти-
тативните податоци не дозволуваа понатамошна 
контрола на променливата вредност за возраст, 
меѓутоа опсегот на возраста е прилично голем и 
ги опфаќа и „дигиталните староседелци“ и прет-
ходната генерација, што може да ги промени 
конечните резултати и да не ги опише точно на-

виките на помладата публика. Затоа, би било по-
желно идното истражување да се фокусира врз 
помладиот сегмент од општеството и да прикаже 
попрецизен опис на помладата генерација.
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со нејзините проекти за поддршка на медиумите во Грузија. 
Микашавиџе специјализира во областа на медиуми и ко-
муникации, а е и научник и едукатор. Таа ја основала Кав-
каската школа за новинарство и медиумски менаџмент на 
GIPA во Тбилиси, Грузија во 2001 година и била декан до 2011 
година. Пред 2000 година, Микашавиџе била асистент за ме-
диуми и информации во Одделението за односи со јавноста 
во Амбасадата на САД во Тбилиси, каде што била вклучена во 
проекти за медиумски развој. Таа извршувала и експертски 
медиумски консултантски услуги на американската влада, 
Европската Унија, Советот на Европа, ОБСЕ, Freedom House и 
други меѓународни и локални организации. Има докторат по 
масовни комуникации од Универзитетот во Јужна Каролина, 
магистратура по јавна администрација од Грузискиот инсти-
тут за јавни работи и диплома за специјалист од Државниот 
конзерваториум во Тбилиси.


